Практичне заняття 2

Тема: Передумови застосування стратегічного управління в організаціях України

Мета – визначити сутність поняття «підприємство», розкрити його особливості як соціально-економічної системи, обґрунтувати необхідність формування стратегічного мислення менеджерів.

Основні питання:

1. Різноманітність підприємств.

2. Необхідність формування стратегічного мислення менеджерів.

Компетентності, що повинні бути сформовані за темою:

знання: сутність підприємства як соціально-економічної системи, класифікація підприємств;

вміння: охарактеризувати підприємство та організацію відповідно до основних класифікаційних ознак;

комунікації: встановлювати взаємозв'язки між складовими підприємства як соціально-економічної системи, вплив відмінностей підприємств на їх

стратегічні орієнтири;

автономність та відповідальність: формувати систему управління сучасним підприємством, спираючись на основні риси та види стратегічного мислення менеджерів, визначати стратегічний рівень підприємства.

Ключові терміни: підприємство, соціально-економічна система, класифікація підприємств, стратегічне мислення, стратегічний рівень підприємства.

Питання для обговорення:

1. Основні тенденції в Україні, що сприяють (протидіють) існуванню стратегічного управління.

2. Найсуттєвіші особливості підприємств, що впливають на вибір концепції та системи управління.

3. Стратегічне мислення як одна з найбільш плідних ідей сучасного менеджменту для процвітаючих підприємств світу.

4. Стратегічний рівень підприємства (організації) як рівень його готовності до ефективних дій у середовищі функціонування.

Практичні завдання та методичні рекомендації до їх виконання

Завдання 1. Аналіз норми прибутку як основи стратегічних планів

1. 3а даними, наведеними в табл. 1, розрахувати значення прибутку за роками і норму прибутку.

2. Зобразити графічно зміну норми прибутку аналізованого підприємства та зіставити її із середньою нормою прибутку конкурентів, яка дорівнює 0,29.

3. Обґрунтувати зниження норми прибутку за допомогою методики її аналізу.

Методичні рекомендації

1. Про перспективну тенденцію ступеня усталеності, наявності фінансових резервів підвищення конкурентоспроможності підприємства можна судити за показником норми прибутку PN або відношенням розміру прибутку Р до суми витрат ТС. Для аналізу цього показника підприємство має у своєму розпорядженні такі дані (табл. 1): обсяг продажів (V), витрати (ТС) і змінні витрати (VC).

Таблиця 1

Основні показники, грн*

	Назва показників
	Роки

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Обсяг продажів (V)
	104 018
	104 436
	195 895
	2 210 084
	12 264 593

	2. Витрати (ТС)

у тому числі:
	92 873
	86 310
	151 856
	1 649 316
	8 887 386

	2.1) змінні (VC)
	61 915
	55 356
	120 864
	110 695
	5 107 693

	2.2) фіксовані (FC)
	
	
	
	
	

	3. Прибуток (Р)
	
	
	
	
	

	4. Норма прибутку

(частки) (PN)
	
	
	
	
	


Примітка: *умовні дані.

2. Розрахувати розмір фіксованих (постійних) витрат FC, розмір прибутку Р і норму прибутку PN по підприємству та заповнити табл. 1.

3. Побудувати графік зони комерційного ризику за даними підприємства (табл. 1) з урахуванням середньої норми прибутку конкурентів.

4. У випадку, якщо норма прибутку PN перевищує середню норму прибутку в конкурентів, можна зробити висновок про високу ефективність виробництва або про одержання надприбутку. Цей результат свідчить про наявність резервів підвищення конкурентоспроможності підприємства, тому що дозволяє знизити ціну на реалізовані продукцію і послуги з одночасним збільшенням обсягу продажів, підвищуючи таким способом абсолютний прибуток. Цей резерв також дозволяє підвищити рівень якості продукції (послуг) за рахунок збільшення його собівартості без підвищення ціни, фінансувати інноваційні заходи в межах, що скорочують норму прибутку до середнього рівня серед конкурентів або по галузі, і тим самим обминути конкурентів на ринку та підвищити абсолютний прибуток.

Для аналізу норми прибутку застосувати таку методику:

4.1. Щоб установити оптимальне значення досліджуваного показника, що перевищує середнє значення, потрібно визначити граничний обсяг витрат майбутнього періоду, при якому розмір чистого прибутку буде не нижче, ніж у звітному періоді при нормі прибутку, яка дорівнює середньому розміру – 0,29.

Для визначення очікуваного значення граничного обсягу витрат на майбутній період зробити перестановку у формулі норми прибутку:

PN = Р / ТС  або  TC = P / PN, (1)

де PN – норма прибутку;

     Р – обсяг прибутку;

     ТС – сума витрат.

4.2. Перспективний обсяг товарообігу Sn розрахувати за формулою:

Sn = P + TC. (2)

4.3. Умовний обсяг змінних витрат VCy можна розрахувати як різницю між розмірами повних витрат майбутнього періоду і фіксованих витрат (VC) минулого періоду (див. табл. 1):

VCy = ТС – FC. (3)

4.4. Оскільки будь-яке підприємство прагне підвищити ефективність виробництва у майбутньому, змінні витрати щодо обсягу виробництва повинні бути в перспективі не вище їхнього рівня в існуючому періоді Yvc.

Майбутні витрати, що називаються мінімальними, відповідно до цього складуть:

VCn = Sn x Yvc, (4)

де Yvc – відношення змінних витрат VC до обсягу продажів V минулого періоду (за даними 5-го року табл. 1).

4.5. Розрахувати резерв перспективних витрат R, утворений за рахунок доведення норми прибутку із середнього значення серед конкурентів.

Цей резерв визначити як різницю між умовними і номінальними змінними витратами, розрахованими на перспективу:

R = VCy – VCn. (5)

У межах цієї суми підприємство має можливість підвищити витрати на поліпшення якості продукції, ввести додаткові витрати на вигідних для покупця умовах або знизити продажні ціни.

4.6. Перевірити правильність розрахунків за допомогою такої формули:

SnSn = P + FC + VCn + R. (6)

Обсяг продажів у грошовому вираженні (при визначенні оптимальної ціни і витрат на основі середньої норми прибутку) вибирають залежно від купівельного попиту і можливостей виробництва, але не нижче розрахункового Sn.

